

第十九回

雲棧洞悟空收八戒

浮屠山玄奘受心經

却說那妖的火光前走，這大聖的彩霞隨後。正行處，忽見一座高山，那怪把紅光結聚，現了本相，撞入洞內，取出一柄九齒釘耙來戰。行者喝一聲道：「潑怪！你是那裏來的邪魔？怎麼知道我老孫的名號？你有甚麼本事，寶寶供來，饒你性命！」那怪道：「是你也不知我的手段，上前来站穩着，我說與你聽。」

『自小生來心性拙，貪閑愛懶無休歇。不曾養性與修真，混沌迷心熬日月。忽然閑裏遇真仙，就把寒溫坐下說。勸我回心莫墮凡，傷生造下無邊孽。有朝大限命終時，八難三途悔不喋。聽言意轉要修行，聞語心回求妙訣。有緣立地拜爲師，指示天關並地闕。得傳九轉大還丹，工夫晝夜無時輟。上至頂門泥丸宮，下至腳板

湧泉穴周流腎水入華池，丹田補得溫溫熱。嬰兒姹女配陰陽，鉛汞相投分日月。離龍坎虎用調和，靈龜吸盡金烏血。三花聚頂得歸根，五氣朝元通透徹。功圓行滿却飛昇，天仙對對來迎接。朗然足下彩雲生，身輕體健朝金闕。玉皇設宴會羣仙，各分品級排班列。勅封元帥管天河，總督水兵稱符節。

『只因王母會蟠桃，開宴瑤池邀衆客。那時酒醉意昏沉，東倒西歪亂撒濺。逞雄撞入廣寒宮，風流仙子來相接。見他容貌挾人魂，舊日凡心難得滅。全無上下失尊卑，扯住嫦娥要陪歇。再三再四不依從，東躲西藏心不悅。色胆如天叫似雷，險些震倒天闕。糾察靈官奏玉皇，那日吾當命運拙。廣寒宮困不通風，進退無門難得脫。却被諸神拿住我，洒在心頭還不怯。押赴靈霄見玉皇，依律問成該處決。多虧太白李金星，出班俯顙親言說。改刑重責二千錠，肉綻皮開骨將折。放生遭貶出天關，福陵山下圖家業。我因有罪錯投胎，俗名喚做猪剛鬣。』

行者聞言道：『你這廝原來是天蓬水神下界。怪道知我老孫名號。』那怪道聲：『哏！你

這班上的弼馬溫，當年撞那禍時，不知帶累我等多少。今日又來此欺人，不要無禮吃我一鉗！

行者怎肯容情，舉起棒，當頭就打。他兩個在那半山之中，黑夜裏賭鬪。好殺！
行者金睛似閃電，妖魔環眼似銀花。這一個口噴彩霧，那一個氣吐紅霞。氣吐紅霞昏處亮，口噴彩霧夜光華。金箍棒，九齒鉗，兩個英雄實可誇。一個是大聖臨凡世，一個是元帥降天涯。那個因失威儀成怪物，這個幸逃苦難拜僧家。鉗去好似龍伸爪，棒迎渾若鳳穿花。那個道：『你破人親事如殺父！』這個道：『你強姦幼女正該拿！』閑言語亂喧譁，往往來來棒架鉗。看看戰到天將曉，那妖精兩膊覺酸麻。

他兩個自二更時分，直戰到東方發白。那怪不能迎敵，敗陣而逃，依然又化狂風，徑回洞內，把門緊閉，再不出頭。行者在這洞門外看有一座石碣，上書「雲棲洞」三字；見那怪不出，天又大明，心却思量：『恐師父等候，且回去見他一見，再來捉此怪不遲。』隨踏雲點一點，早

到高老莊。

却說三藏與那諸老談今論古，一夜無眠。正想行者不來，只見天井裏忽然站下行者。行者收藏鐵棒，整衣上廳，叫道：「師父我來了。」慌得那諸老一齊下拜，謝道：「多勞多勞！」三藏問道：「悟空，你去這一夜，拿得妖精在那裏？」行者道：「師父，那妖不是凡間的邪祟，也不是山間的怪獸。他本是天蓬元帥臨凡，只因錯投了胎，嘴臉像一個野豬模樣，其實性靈尚存。他說以相爲姓，喚名猪剛鬣。是老孫從後宅裏掣棒就打，他化一陣狂風走了。被老孫着風一棒，他就化道火光，徑轉他那本山洞內，取出一柄九齒釘耙，與老孫戰了一夜。適纔天色將明，他怯戰而走，把洞門緊閉不出。老孫還要打開那門，與他見個好歹，恐師父在此疑慮盼望，故先來回個信息。」

說罷，那老高上前跪下道：「長老，沒及奈何，你雖趕得去了，他等你去後復來，却怎區處？索性累你與我拿住，除了根，纔無後患。我老夫不敢怠慢，自有重謝。將這家財田地，憑衆親友寫立文書，與長老平分。只是要剪草除根，莫教壞了我高門清德。」行者笑道：「你這老兒不

知分限。那怪也曾對我說，他雖是食腸大，吃了你家些茶飯，也與你幹了許多好事。這幾年擰了許多家貨，皆是他之力量。他不曾白吃了你東西，問你祛他怎的？據他說，他是一個天神下界，替你把家做活，又未曾害了你家女兒。想這等一個女婿，也門當戶對，不怎麼壞了家聲，辱了行止。當真的留他也罷！」老高道：「長老，雖是不傷風化，但名聲不甚好聽。動不動着人就說：『高家招了一個妖怪女婿！』這句話兒教人怎當？」三藏道：「悟空，你既是與他做了一場，一發與他做個結局，纔見始終。」行者道：「我纔試他一試，裏子此去一定拿來與你們看。且莫憂愁。」叫：「老高，你還好生管待我師父，我去也。」

說聲去，就無形無影的跳到他那山上，來到洞口，一頓鐵棒，把兩扇門打得粉碎，口裏罵道：「那饑糠的夯貨，快出來與老孫打麼！」那怪正喘虛虛的，睡在洞內，聽見打得門響，又聽見罵饑糠的夯貨，他却惱怒難禁，只得拖着鈍，抖擻精神，跑將出來，厲聲罵道：「你這個弼馬溫，溫着實憲懶，與你有甚相干？你把我大門打破？你且去看看律條，打進大門而入，該個雜犯死罪哩！」行者笑道：「這個獸子！我就打了大門，還有個辨處。像你強占人家女子，又沒個三媒

六證，又無些茶紅酒禮，該問個真犯斬罪哩！」那怪道：「且休閑講，看老猪這鉗！」行者使棒支住道：「你這鉗可是與高老家做長工築地種菜的？有何好處？怕你！」那怪道：「你錯認了！這鉗豈是凡間之物？你且聽我道來：」

『這是煅煉神冰鐵，磨琢成工光皎潔。老君自己動鈐鎚，熒燃親身添炭屑。五方五帝用心機，六丁六甲費周折。造成九齒玉垂牙，鑄就雙環金墜葉。身妝六曜排五星，體按四時依八節。短長上下定乾坤，左右陰陽分日月。六爻神將按天條，八卦星辰依斗列。名爲上寶沁金鉗，進與玉皇鎮丹闕。因我修成大羅仙，爲吾養就長生客。勅封元帥號天蓬，欽賜釘鉗爲御節。舉起烈焰並毫光，落下猛風飄瑞雪。天曹神將盡皆驚，地府閻羅心胆怯。人間那有這般兵，世上更無此等鐵。隨身變化可心懷，任意翻騰依口訣。相撲數載未曾離，伴我幾年無日別。日食三餐並不丟，夜眠一宿渾無攢。也曾佩去赴蟠桃，也會帶他朝帝闕。皆因仗酒却行兇，只爲倚強便撒潑。上天貶我降凡塵，下世儘我作罪孽。石洞心邪曾吃人，高莊情喜始婚嫁。』

姻結。這鈚下海掀翻龍窟，上山抓碎虎狼穴。諸般兵刃且休題，惟有吾當鈚。最切相持取勝有何難？賭鬪求功不用說，何怕你銅頭鐵腦一身鋼，鈚到魂消神氣泄！」

行者聞言，收了鐵棒道：「獸子不要說嘴！老孫把這頭伸在那裏，你且築一下兒，看可能魂消氣泄！」那怪真個舉起鈚，着氣力築將來，撲的一下，鑽起鈚的火光焰焰，更不會築動一些兒頭皮，認得他手麻腳軟，道聲「好頭好頭！」行者道：「你是也不知。老孫因爲鬧天宮，偷了仙丹，盜了蟠桃，竊了御酒，被小聖二郎擒住，押在斗牛宮前，衆天神把老孫斧剁鎚敲，刀砍劍刺，火燒雷打，也不會損動分毫；又被那太上老君拿了我去，放在八卦爐中，將神火煅鍊，鍊做個火眼金睛，銅頭鐵背。不信，你再築幾下，看看疼與不疼。」那怪道：「你這猴子，我記得你鬧天宮時，家住在東勝神洲，教來國花果山水簾洞裏，到如今久不聞名，你怎麼來到這裏，上門欺我？莫敢是我丈人去那裏請你來的？」行者道：「你丈人不曾去請我。因是老孫改邪歸正，棄道從僧，保護一個東土大唐駕下御弟，叫做三藏法師，往西天拜佛求經，路過高莊。

借宿，那高老兒因話說起，就請我救他女兒，拿你這饢糠的夯貨！」

那怪一聞此言，丟了釘耙，唱個大喏道：『那取經人在那裏？累煩你引見，引見！』行者道：『你要見他怎的？』那怪道：『我本是觀世音菩薩勸善，受了他的戒行，這裏持齋把素，教我跟隨那取經人往西天拜佛求經，將功折罪，還得正果。教我等他這幾年，不聞消息。今日既是與他做了徒弟，何不早說取經之事，只倚兇強，上門打我？』行者道：『你莫詭詐欺心，欲爲脫身之計。果然是要保護唐僧，略無虛假。你可朝天發誓，我纔帶你去見我師父。』那怪撲的跪下，望空似搗碓的一般，只管磕頭道：『阿彌陀佛，南無佛！我若不是真心實意，還教我犯了天條，劈屍萬段！』行者見他賭呪發願道：『既然如此，你點把火來燒了你這住處，我方帶你去。』

那怪真個搬些蘆葦荆棘，點着一把火，將那雲棧洞燒得像個破瓦窯，對行者道：『我今已無坐處了，你却引我去罷。』行者道：『你把釘耙與我拿着。』那怪就把釘耙遞與行者。行者又拔了一根毫毛，吹口仙氣，叫『變』，即變做一條三股麻繩，走過來，把手背綁剪了。那怪真

個倒背着手，憑他綁。又揪着耳朵，拉着他，叫『快走快走』那怪道：『輕着些兒，你的手重，揪得我耳根子疼。』行者道：『輕不成！顧你不得！常言道：『善豬惡拿。』只等見了我師父，有真心，方纔放你。』他兩個半雲半霧的，徑轉高家莊來。有詩爲證：

金性剛強能克木，心猿降得木龍歸。
金從木順皆爲一，木戀金仁總發揮。
一主一賓無間隔，三交三合有玄微。
性情並喜貞元聚，同證西方話不違。

頃刻間，到了莊前。行者拄着他的鉗，揪着他的耳，道：『你看那廳堂上端坐的是誰？乃吾師也。』那高氏諸親友與老高，忽見行者把那怪背綁揪耳而來，一個個欣然迎到天井中，道聲『長老長老！他正是我家的女婿！』那怪走上前，雙膝跪下，背着手，對三藏叩頭高叫道：『師父弟子失迎。早知是師父住在我丈人家，我就來拜接，怎麼又受到許多周折？』三藏道：『悟空，你怎麼降得他來拜我？』行者纔放了手，拿釘鉗柄兒打着喝道：『獸子！你說麼！』那怪把菩薩勸善事情細陳了一遍。三藏大喜，便叫『高太公，取個香案用用。』老高即忙抬出香案，三藏淨了手焚香，望南禮拜道：『多蒙菩薩聖恩！』那幾個老兒也一齊添香禮拜。

拜罷，三藏上廳高坐，教悟空放了他繩。行者纔把身抖了一抖，收上身來，其縛自解。那怪從新禮拜三藏，願隨西去；又與行者拜了，以先進者爲兄，遂稱行者爲「師兄」。三藏道：「既從吾善果，要做徒弟，我與你起個法名，早晚好呼喚。」他道：「師父，我是菩薩已與我摩頂受戒，起了法名，叫做豬悟能也。」三藏笑道：「好好！你師兄叫做悟空，你叫做悟能，其實是我法門中的宗派。」悟能道：「師父，我受了菩薩戒行，斷了五葷三厭，在我丈人家持齋把素，更不曾動葷；今日見了師父，我開了齋罷。」三藏道：「不可！不可！你既是不吃五葷三厭，我再與你起個別名，喚爲八戒。」那獃子歡喜道：「謹遵師命。」因此又叫做猪八戒。

高老見這等去邪歸正，更十分喜悅，遂命家僮安排筵宴，酬謝唐僧。八戒上前扯住老高道：「爺，請我揩荆出來拜見公公，伯伯，如何？」行者笑道：「賢弟，你既入了沙門，做了和尚，從今後再莫提起那『揩荆』的話說。世間只有個火居道士，那裏有個火居的和尚？我們且來敍了坐次，吃頓齋飯，趕早兒往西天走路。」

高老兒擺了桌席，請三藏上坐。行者與八戒，坐於左右兩旁。諸親下坐。高老把素酒開樽，

滿斟一杯，奠了天地，然後奉與三藏。三藏道：「不曉太公說，貧僧是胎裏素，自幼兒不吃葷。」老高道：「因知老師清素，不曾敢動葷。此酒也是素的，請一杯不妨。」三藏道：「也不敢用酒。酒是我僧家第一戒者。」悟能慌了道：「師父，我自持齋，却不曾斷酒。」悟空道：「老孫雖量窄，吃不上壞把，却也不會斷酒。」三藏道：「既如此，你兄弟們吃些素酒也能。只是不許醉飲悞事。」遂而他兩個接了頭鍾。各人俱照舊坐下，擺下素齋。說不盡那杯盤之盛，品物之豐。

師徒們宴罷，老高將一紅漆丹盤，拿出二百兩散碎金銀，奉三位長老爲途中之費。又將三領綿布褊衫，爲上蓋之衣。三藏道：「我們是行脚僧，遇莊化飯，逢處求齋，怎敢受金銀財帛？」行者近前，輪開手，抓了一把，叫：「高才，昨日累你引我師父，今日招了一個徒弟，無物謝你。把你這些碎金碎銀，權作帶領錢，拿了去買草鞋穿。以後但有妖精，多作成我幾個，還有謝你處哩。」高才接了，叩頭謝賞。老高又道：「師父們既不受金銀，望將這粗衣笑納，聊表寸心。」三藏又道：「我出家人，若受了一絲之賄，千劫難修。只是把席上吃不了的餅果，帶些去做乾糧足矣。」八戒在旁邊道：「師父，師兄，你們不要便罷，我與他家做了這幾年女婿，就是掛脚

糧也該三石哩。——丈人啊，我的直裰，昨晚被師兄扯破了，與我一件青錦袈裟，鞋子綻了，與我一雙好新鞋子。』

高老聞言，不敢不與，隨買一雙新鞋，將一領褊衫，換下舊時衣物。那八戒搖搖擺擺，對高老唱個喏道：『上覆丈母，大姨，二姨，並姨夫姑舅諸親，我今日去做和尚了，不及面辭，休怪丈人啊，你還好生看待我渾家。只怕我們取不成經時，好來還俗，照舊與你做女婿過活。』行者喝道：『夯貨！莫胡說！』八戒道：『不是胡說，只恐一時間有些兒差池，却不是和尚悞了做老婆悞了娶，兩下都耽擱了。』三藏道：『少題閒話，我們趕早兒去來。』遂此收拾了一担行李，八戒擔着，背了白馬，三藏騎着，行者肩擔鐵棒，前面引路。一行三衆，辭別高老及衆親友，投西而去。有詩爲證：

滿地煙霞樹色高，唐朝佛子苦勞勞。
飢餐一鉢千家飯，寒着千針百衲袍。
意馬胸頭休放蕩，心猿乖劣莫教嚎。
情和性定諸緣合，月滿金華是伐毛。

三衆進西路途，有個月平穩，行過了烏斯藏界，猛抬頭見一座高山。三藏停鞭勒馬道：

「悟空，悟能，前面山高，須索仔細，仔細。」八戒道：「沒事。這山喚做浮屠山，山中有一個烏巢禪師，在此修行。老猪也會會他。」三藏道：「他有些甚麼勾當？」八戒道：「他倒也有些道行。他曾勸我跟他修行，我不會去罷了。」

師徒們說着話，不多時到了山上。好山！但見那：

山南有青松碧檜，山北有綠柳紅桃。閑話話，山禽對語；舞翩翩，仙鶴齊飛。香馥馥，諸花十樣色；青冉冉，雜草萬般奇。澗下有滔滔綠水，崖前有朵朵祥雲。真個是景致非常幽雅處，寂然不見往來人。

那師父在馬上遙觀，見香檜樹前，有一柴草窩。左邊有麋鹿啣花，右邊有山猴獻果。樹梢頭，有青鸞彩鳳齊鳴，玄鶴錦雞咸集。八戒道：「那不是烏巢禪師？」三藏縱馬加鞭，直至樹下。

却說那禪師見他三衆前來，即便離了巢穴，跳下樹來。三藏下馬奉拜，那禪師用手攏道：

「聖僧請起，失迎，失迎。」八戒道：「老禪師，作揖了。」禪師驚問道：「你是福陵山豬剛鬣，怎麼有此大緣，得與聖僧同行？」八戒道：「前年蒙觀音菩薩勸善，願隨他做個徒弟。」禪師大喜道：「好好好！」又指定行者，問道：「此位是誰？」行者笑道：「這老禪怎麼認得他，倒不認得我？」禪師道：「因少識耳。」三藏道：「他是我的大徒弟孫悟空。」禪師陪笑道：「歎語，歎禮。」

三藏再拜，請問西天大雷音寺還在那裏。禪師道：「遠哩！遠哩！只是路多虎豹，難行。」三藏慇勤致意，再問路途果有多遠。禪師道：「路途雖遠，終須有到之日，却只是魔瘴難消。我有多心經一卷，凡五十四句，共計二百七十字。若遇魔瘴之處，但念此經，自無傷害。」三藏拜伏於地懇求，那禪師遂口誦傳之。經云：

『摩訶般若波羅蜜多心經。觀自在菩薩行深般若波羅蜜多時，照見五蘊皆空，度一切苦厄。舍利子，色不異空，空不異色；色即是空，空即是色。受想行識亦復如是。舍利子，是諸法空相，不生不滅，不垢不淨，不增不減。是故空中無色，無受想行。

識，無眼耳鼻舌身意，無色聲香味觸法，無眼界，乃至無意識界，無無明，亦無無明盡。乃至無老死，亦無老死盡。無苦寂滅道，無智亦無得以無所得故。菩提薩埵，依般若波羅蜜多故，心無罣礙；無罣礙，故無有恐怖；遠離顛倒夢想，究竟涅槃。三世諸佛，依般若波羅蜜多故，得阿耨多羅三藐三菩提。故知般若波羅密多是大神呪，是大明呪，是無上呪，是無等等呪，能除一切苦，真實不虛。——故說般若波羅蜜多呪，即說呪曰：「揭諦！揭諦！波羅揭諦！波羅僧揭諦！菩提薩婆訶！」

此時唐朝法師本有根源，耳聞一遍多心經，即能記憶，至今傳世。此乃修真之總徑，作佛之會門也。那禪師傳了經文，踏雲光，要上烏巢而去，被三藏又扯住奉告，定要問個西去的路程端的。那禪師笑云：

『道路不難行，試聽我吩咐：千山千水深，多瘴多魔處。若遇接天崖，放心休恐怖。行來摩耳巖，側着腳踪步。仔細黑松林，妖狐多截路。精靈滿國城，魔主盈山住。老虎坐琴堂，蒼狼爲主簿。獅象盡稱王，虎豹皆作御。野猪挑擔子，水怪前頭遇。多年

老石猴，那裏懷嗔怒。你問那相識，他知西去路。」

行者聞言，冷笑道：『我們去不必問他，問我便了。』三藏還不解其意。那禪師化作金光，徑上烏巢而去。長老往上拜謝。行者心中大怒，舉鐵棒望上亂搗。只見蓮花生萬朵，祥霧護千層。行者縱有攬海翻江力，莫想挽着烏巢一縷簾。三藏見了，扯住行者道：『悟空，這樣一個菩薩，你搗他窩巢怎的？』行者道：『他罵了我兄弟兩個一場去了。』三藏道：『他講的西天路徑，何嘗罵你？』行者道：『你那裏曉得？他說「野猪挑擔子」，是罵八戒；「多年老石猴」，是罵老孫。你怎麼解得此意？』八戒道：『師兄息怒。這禪師也曉得過去未來之事，但看他「水怪前頭遇」這句話，不知驗否。饒他去罷。』行者見蓮花祥霧，近那巢邊，只得請師父上馬，下山往西而去。那一去——

管教清福人間少，致使災魔山裏多。

畢竟不知前程端的如何，且聽下回分解。